A KoéMaL matematikus hagyoméanyait kovetve a 2015-16-0s tanévben fizikabol is kozliink olyan feladatsorokat,
amelyekkel az emelt szintd fizika érettségire késziilGket szeretnénk segiteni. A feladatsorok nem tartalmazzak az érett-
ségi II. részét (az ,esszé-témakoroket”), mert ezekhez nehéz lenne ,hivatalos megoldast” adni. (Az erre késziilknek
javasoljuk, hogy a korabbi évek témakoreib6l valogassanak, és azokat dolgozzéak ki kb. 1 ora alatt.)

A feladatok kidolgozasanal — ha az érettségihez hasonlé koriilmények kozott akarja valaki megoldani azokat — csak
zsebszamologép és fliggvénytablazat hasznalhato, és kb. 2,5-3 ora &ll rendelkezésre. (Az érettségin a harom részre
osszesen 240 perc id6t adnak.)

I. rész (tesztfeladatok)

1. 100 méter hosszi aluminiumkabel hossza kb. hany centiméterrel valtozik a —28 fokos téli hideg és a 35 fokos
nyéari meleg ko6zott?
A) 0,15 B) 1,5 C) 15; D) 150.

2. Egy rallyautonak egyik bukkané utani ugratas kozben a kerekei a levegében vannak. Ezalatt a gyorsuldsanak
irdnya

A) valtozik, mert a palyaja érintéjének irdnyaba mutat;

B) valtozik, mert a palyajanak kozéppontjaba mutat;

() nem valtozik, mert mindig fiiggsleges;

D) nem valtozik, mert mindig nullvektor.

3. 50 Hz frekvencidval szinuszosan valtozo fesziiltségi fesziiltségforrasra sorba kapcsolunk egy 62,8 Q-os ellenéllast
és egy 0,1 H induktivitasu idedlis tekercset. Mekkora a két aramkori elemre juto effektiv fesziiltség aranya?

A) 2; B) 2V/5; C) 628.

4. Valassza ki az idedlis gazra vonatkozo igaz allitast!

A) Adiabatikus folyamat soran a géz hémérséklete nem valtozik, mivel a folyamat hészigetelt koriilmények kozott
vagy nagyon gyorsan jatszodik le.

B) Ha a gaz térfogata cstkken, hdmérseéklete novekszik, hiszen kiils6 er6 munkat végez rajta.

() Izochor tagulas soran a gaz hémérséklete csokken.

D) A nemesgézok molaris h6kapacitasa (molhGje) nem fiigg az anyagi mingségtol.

5. Egy forma-1-es aut6 kiporgd kerékkel indul el. Melyik eré gyorsitja a kocsit?
A) A pilota labanak ereje, ami a gazpedalt nyomja.

B) A kerekek és a talaj kozti cstszasi surlodasi erd.

C) A kerekek és a talaj kozti tapadési sarlodasi erd.

D) A motor hajtoereje.

. Valassza ki a hidrogénatom Bohr-modelljére vonatkozo hamis allitast!
) Az elektron els6 gerjesztett allapotaban az energiaja —13,6 €V.
) Az elektront a Coulomb-erd tartja a proton koriili korpalyan.
C) A géazok vonalas szinképét a modell a frekvenciafeltétellel magyarazza.
D) Az elektronok csak meghatarozott tavolsagban lehetnek a protontoél, a lehetséges palyak sugarai gy aranylanak
egyméashoz, mint az egész szdmok négyzetei.

7. Az LHC (Large Hadron Collider, magyarul Nagy Hadron Utkdztets — egy szinkrotron tipust részecskegyorsito)
kb. 8,5 km atmérdji gytrtjében a protonokat kozel fénysebességre gyorsitjak. Melyik a helyes becslés a gytrtben
lévé magneses mezd (atlagos) erdsségére, ha a relativisztikus tomegnovekedés miatt a protonok nyugalmi témegének
5000-szeresével szamolhatunk?

A) 0,04 T, B) 04 T; C)4 T D) 40 T.

8. Valassza ki az elektromosan toltott, sztatikus allapota fémdarabra vonatkozd hamis allitast!
A) A tobblettoltés egyenletesen oszlik el a feliiletén.

) A fémdarab minden pontjaban azonos a potencial.

) A fémfeliilet minden pontjaban igaz, hogy a térerGsség vektor merdleges a feliiletre.

) A fém belsejében a térerdsség nulla.
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. Valassza ki a jelenség megfelels jellemzését!
) A dér megfagyott kod.
) A k6d megfagyott harmat.
)
D)
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A zizmara akkor képzdédik, mikor egy felszinhez kozeli, vékony, nedves levegéréteg harmatpont ald hil.
A harmat akkor képzsdik, mikor a nedves leveg6bdl a hideg felszinnel érintkezve a vizgdz kicsapodik.

A megoldasokat a jové havi szdmunkban kozoljik.
2 A tesztfeladatok kérdéseire adott véalaszok koziil minden esetben pontosan egy jo.



10. Egy ismeretlen fesziiltségforrasra valtoztathaté ellenallast kapcsolva mérjiik a rajta 1évé fesziiltséget és a rajta
atfolyo aramot. Dontse el, hogy melyik karakterisztika milyen fesziiltségforrashoz tartozik!
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A) 1. - sokat hasznalt zsebtelep; 2. — napelemcella; 3. — 0j zsebtelep.
B) 1. — napelemcella; 2. — 0j zsebtelep; 3. — sokat hasznalt zsebtelep.
C) 1. — uj zsebtelep; 2. — sokat hasznélt zsebtelep; 3. — napelemcella.
D) 1. — napelemcella; 2. — sokat hasznalt zsebtelep; 3. — 0j zsebtelep.

11. Valassza ki a hamis allitast!

A) A vizben 1év§ légbuborék a ra es¢ parhuzamos fénysugarakat 6sszegytijti, de nem pontosan egy pontba.
B) Az auto kiils6 visszapillanto tiikre domboru tiikor, amely mindig latszolagos képet ad.

C) A gytjtolencse nem adhat egyenes éallasa, nagyitott, valodi képet.

D) Ha a siktiikbrben nézziik, akkor a siktiikdr mogott latjuk magunkat.

12. A 235-0s uran izotop neutronnal valé hasitasa soran keletkezhet 90-es stroncium izotép és két neutron. Mi
a masik hasadasi termék?

A) Bérium; B) kripton; C') xenon.

13. Egy allocsigan és egy G/2 sulyt mozgocsigan atvetett kotél szabad végét fogva egyensulyban tartunk egy
G sulyu testet az dbrdn lathatdé médon.

G/2

Mekkora F' erével kell tartani a szabad kotélvéget?

A) 3G/4; B)2G/3; C) G/2; D) G/3.

14. Kit neveznek az atommag felfedez§jének?

A) Niels Bohr; B) Enrico Fermi; C') Ernest Rutherford,; D) Wigner Jend.

15. Melyik a Naprendszer legnagyobb holdja?
A) A Ganymedes; B) a Hold; C) a Phobos; D) a Titan.

ITI. rész (szamolasos feladatok)

1. Egy 80 cm hosszt hur alaphangjanak frekvenciaja 440 Hz.

Mekkora a hang hullamhossza a levegSben, ha ott a terjedési sebesség 330 m/s? Mekkora fazissebességgel ter-
jed a rezgés a huron? Abrazolja a hur duzzadohelyének hely-ids, sebesség-id6 és gyorsulas-id6 fiiggvenyét 0-tol 2T
id6tartamig, ha a 0 idépillanatot akkor valasztjuk, amikor a pont a legnagyobb, 0,8 mm-es kitérésben van!

2. Egy cézium fotokatdédot 380 nm-es UV fénnyel vilagitunk meg. A kiléps elektronokat 10 V gyorsitofesziiltséggel
felgyorsitjuk.

Mekkora lesz ekkor az elektron sebessége?



3. Allando 108 km /h sebességgel haladva az autopalyan belepillantunk a visszapillant6 tiikérbe. Ekkor a mogottiink
haladdé, 1,5 m magas autdt 18,75 mm-esnek latjuk. Sebességiinket tartva 3 s malva méar 30 mm-esnek latjuk. A tiikriink
gorbiileti sugara 2 m.

Mennyi utat tettiink meg a 3 s alatt? Hatarozza meg a tiikkor fokusztavolsagat és a nagyitast mindkét esetben!
Feltételezve, hogy az auté is allando sebességgel jon mogottiink, hatarozza meg a sebességét!

4. Bgy vizforralé fiitészala 1,4 - 107¢ Qm fajlagos ellenallast kantalhuzalbol késziilt, amelynek atméréje 1 mm,
hossza 15 m. A 230 V-os halézatrol mikodtetve 1,7 liter vizet melegitiink. A vizmelegités hatasfoka 86%-os.

Mekkora teljesitményt vesz fel a forralé a hal6zatbol? Hany perc alatt forralja fel a kezdetben 30 fokos vizet? Ha
még ugyanennyi ideig bekapcsolva marad a forralo, akkor mennyi viz marad benne?

(A viz fajhdje 4,2 kJ/ (kg K), forrashdje 2260 kJ /kg.)



